

把家“安”在管护站

■ 韩雪原

2024年的春季防火期，对于阿里河森工公司阿兴林场52岁的护林员杜海军来说有着特殊的意义：这是夫妻俩共同并肩作战的第一个春防。

去年，为了响应公司“夫妻管护站”的倡议，也为了能更好地照顾爱人的生活起居，妻子郭香毅然辞去了工作，跟随丈夫把家安在了库勒气沟管护站。这里不仅是他们临时的家，更是他们守护阿兴林场南大门的重要阵地。夫妻俩与林为伴，用他们的责任与担当守护着53505公顷的绿色林海。

防火期的工作十分繁重，他们需要全天候、不间断地对过往的车辆和人员进行严格的检查登记，确保没有“一丝”火源进入山林。此外，他们还要定期巡逻，穿梭在茂密的林间，发现并处理火险隐患。尽管工作艰苦而繁琐，但夫妻俩却乐在其中。因为他们知道，他们的努力对于保护这片山林的安全至关重要。

“想孩子了，可以随时随时打视频电话，还可以多囤

一些蔬菜和肉，除了不能总和孩子见面，这里和镇里几乎没什么区别。”郭守香说。

在库勒气沟管护站的日子，夫妻俩的生活虽然简朴，但充满了携手相伴的温馨。他们一起准备简单的饭菜，一起分享生活的点滴，一起度过漫长的夜晚。在这个称为“新家”的地方，他们相互扶持、相互鼓励，共同面对各种困难和挑战，找到了属于自己的幸福和满足，也找到了守护山林的意义和价值。

据了解，阿里河森工公司自开展“夫妻管护站”建设以来，先后投入资金为管护站接通了常电，安装了网络电视、宽带网络，配备了冰柜、电饭煲、电磁炉、电炒锅等家用电器，极大地改善了管护职工的工作生活条件。



务林人肖像



近日，乌尔旗汉森工公司克里河林场党支部组织志愿者到林场森林可持续经营采伐队，为职工做饭、打扫卫生，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

■ 温艳娟 摄



近日，克一河森工公司产业事业处组织志愿者，开展“弘扬雷锋精神、争做环境卫士”志愿服务活动，营造了整洁干净的厂区环境。因为志愿者们在清理厂区塑料袋、碎纸屑等白色垃圾。

■ 郑云涛 孙靖惠 摄

真抓实干谋发展 奋勇拼搏谱新篇

■ 伊图里河林业有限公司党委书记 董事长 王连宽

森工集团2024年度工作会议暨一届三次职工代表大会，明确了林区高质量发展的目标任务。伊图里河林业有限公司将全面落实会议精神，主动肩负历史使命，走好新的赶考之路，推动各项工作取得新成效。

一、坚决守好绿色林海，持续擦亮生态底色

优质高效完成国家“双重”规划，额尔古纳河流域生态修复、退化林修复、森林可持续经营、植被恢复、人工造林、义务植树等生态工程；严把岗前培训、安全关口，严格落实三级检查验收制度，坚决杜绝超限额采伐、超证采伐和无证采伐等，保障作业质量；持续推进林长+警长、林长+检察长等协同作战方式，创新推进“林长+”工作机制，科学确定责任区域，落实各级保护发展森林资源工作责任；坚持深化源头管控，改进治理方式，健全防火网格化管理体系，进一步提升现代装备、通讯、信息化管理水平，努力实现“三个不发生”目标；抓好森林病虫害防治、野生动植物保护等工作，全力保障生态安全，精准提升森林质量。

二、全面深化国企改革，优化整合管理架构

深入实施国企改革深化提升行动，全面落实“三项制度”，重点针对科职人员和一般管理人员，实行科学设岗、竞争上岗、以岗定薪，充分体现一岗一薪、同岗同薪、易岗易薪；深化全员绩效考核，加大收入分配向突出贡献人才和一线苦脏险累岗位倾斜力度，通过改革增强企业核心功能，提高核心竞争力；持续推进“干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减”体系，健全更加精准灵活、规范高效的收入分配机制，增强职工内生动力；优化调整基层组织管理方式，压缩机构部门、基层单位、各林场管理层级与机构设置，组成专业队伍，分时段承接森林管护、经营、防火、产业发展等任务，体现“一专多能”；加强企业内控管理，优化改进企业经营管理机制，持续推进

对标行业一流管理提升行动；坚持内控收紧，全力抓好年度预算、决算和项目管理，树立奖优罚劣的工作导向，确保企业增收创收；深化巩固“清廉国企”建设和“大起底”行动工作成果，对理清的各类资源资产进行盘活，彻底解决历史遗留问题，推动企业节约、集约发展。

三、加快构建产业体系，激发企业发展活力

充分用好自然资源优势，大力发展林草、林药和食用菌种植等产业，持续推进野生蓝莓、金莲花、返魂草、野生榛子等示范基地建设，打造伊图里河“一局两址”特色产业示范基地，加强对野生浆果抚育经营和野生中药材材培育经营，建立科学的林药繁育基地和中草药种植基地，持续推进林药间作，切实做到引进来、走出去；结合科研项目，积极推进野生浆果及野生金莲花濒危种子园建设，力争在2024年初见成效。

四、时刻保持为民情怀，全力办好民生实事

充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用，加强厂务公开和民主议事、民主管理工作。持续加强信访问题源头治理和积案化解攻坚，积极营造和谐稳定、共谋发展的良好氛围；结合职工实际需求，及时调整免费体检检查项目，切实守护好广大职工的身心健康；开展好困难帮扶、“一助一”“多助一”、金秋助学、医疗互助、家庭经济扶持等工作，帮扶资金坚决做到“实名制”精准发放；持续做好困难职工、特殊群体的走访慰问，切实把企业的温暖送到职工的心坎上；持续推进基础设施建设，加快提升各林场办公用房、营房、食堂等条件，补齐防火道路、

通信等基础设施短板；全力推进“10千伏温河林场线路新建工程”，积极争取相关部门支持，加快办理相关征占用林地审批手续，争取纳入林业直服项目，力争在2024年全部竣工。

五、加强党的全面领导，提高党的建设质量

严明党的政治纪律和政治规矩，常态化开展政治忠诚教育和理想信念教育，引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；着力加强意识形态阵地管理，抓好正面宣传和舆论引导，深入推进铸牢中华民族共同体意识的宣传教育，抓好民族和统战工作，全面推进民族团结进步事业；广泛开展各类文体活动，丰富职工文化生活，提升企业文化底蕴，激发精神文明建设活力，营造积极向上良好氛围；贯彻落实新时代好干部标准，推行精准化、差异化考核，精准培养选拔优秀年轻领导干部，做到人岗相适、用当其时；结合国企改革深化提升行动，通过竞争上岗的方式，选优配强基层领导班子，统筹推进领导干部专业化能力持续提升计划，实施“头雁”能力提升行动；开展基层党组织书记“比武争星”拉练观摩活动和轮训、培训，提高党务工作规范化水平；锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，常态化开展党性党风党纪教育，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，促进企业发展持续向好、政治生态风清气正。

坚定信心乘势而上 铆足干劲推动发展

学习贯彻年度工作会议暨职代会精神

党委书记(党总支书记)谈体会



倡导文明祭祀

本报讯(通讯员 姚佳 王慧)近日，毕拉河林业有限公司中心苗圃召开“文明祭祀 防火先行”宣传会议，积极倡导文明祭祀，避免森林火灾的发生。

开展身边榜样宣传教育活动

本报讯(通讯员 董宝峰)近日，毕拉河森工公司森林经营管理处开展“感党恩 听党话 跟党走”身边榜样宣传教育活动。宣讲员讲述全国优秀共产党员于海俊同志的先进事迹，鼓励职工向标杆看齐，在平凡的岗位上闪出耀眼的光。

开展“节约用水 点滴做起”主题活动

本报讯(通讯员 王丹)日前，莫尔道嘎森工公司安格林林场开展“节约用水 点滴做起”主题活动，通过观看节水知识宣传片、讲解《中华人民共和国水法》等法律法规知识，向职工宣传“世界水日”和“中国水周”活动目的及意义，让职工充分认识保护水资源、防治水污染、珍惜节约水的重要性，营造节水护水爱水的良好氛围。

举办主题党日活动

本报讯(通讯员 杨斌)近日，内蒙古大兴

安岭森林公安局库都尔分局原林派出所党支部举办“品味书香、铸就警魂”主题党日。党员民警、积极分子和派出所青年学习研讨小组成员齐聚一堂，分享读书心得，推荐优秀书籍，畅谈读书感悟；党支部书记结合从警经历中的现实案例，讲解在工作中践行忠诚、担当和奉献精神，激励大家以饱满的工作热情和奋斗精神，为维护社会安定和谐贡献力量。

组织党员学习党章

本报讯(通讯员 王福华 于兆宁)近日，金河森工公司金林林场组织党员学习《中国共产党章程》，使党员干部加深了对党章基本要义的理解和掌握，提高思想政治觉悟和政治执行力。

野韭

别名：野韭菜

鉴别特征：百合科葱属多年生草本植物。叶三棱状条形，背面纵棱隆起呈龙骨状，叶缘及沿纵棱常具细糙齿，短于花葶。花葶圆柱状，具纵棱或有时不明显，高20—55厘米，下部被叶鞘；总苞单侧开裂或2裂，白色、膜质，宿存；伞形花序半球状或近球状，具多而较疏的花；小花梗近等长；花白色；花被片常具红色中脉；外轮花被片矩圆状卵形至矩圆状披针形，先端具短尖头，通常与内轮花被片等长；花柱不伸出花被外。
生境：生于草甸、山坡草地。

分布：林区南部、东部、中部分布较多。经济价值：叶、花可食用。叶可包馅、炒食；花可调味品，是涮羊肉、手把肉最佳调料。
采集和贮存：每年6月采集叶，7月采集花。一般盐渍贮存。(张重岭)



兴安植物“大观园”



节约用水条例

(接上期)

第三十四条 县级以上地方人民政府应当根据水资源状况，将再生水、集蓄雨水、海水及海水淡化水、矿坑(井)水、微咸水等非常规水纳入水资源统一配置。

水资源短缺地区县级以上地方人民政府应当制定非常规水利用计划，提高非常规水利用比例，对具备使用非常规水条件但未合理使用的建设项目，不得批准其新增取水许可。

第三十五条 县级以上地方人民政府应当统筹规划，建设污水资源化利用基础设施，促进污水资源化利用。

城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观等用水，应当优先使用符合标准要求的再生水。

第三十六条 县级以上地方人民政府应当推进海绵城市建设，提高雨水资源化利用水平。

开展城市新区建设、旧城区改造和市政基础设施建设等，应当按照海绵城

市建设要求，因地制宜规划、建设雨水滞渗、净化、利用和调蓄设施。

第三十七条 沿海地区应当积极开发利用海水资源。

沿海或者海岛淡水资源短缺地区新建、改建、扩建工业企业项目应当优先使用海水淡化水。具备条件的，可将海水淡化水作为市政新增供水以及应急备用水源。

第四章 保障和监督

第三十八条 县级以上地方人民政府应当健全节水成效、农业水价水平、财力状况相匹配的农业用水精准补贴机制和节水奖励机制。

对符合条件的节水项目，按照国家有关规定给予补助。

第三十九条

国家鼓励金融机构提供多种形式的节水金融服务，引导金融机构加大对节水项目的

融资支持力度。

国家鼓励和引导社会资本按照市场化原则依法参与节水项目建设和运营，保护其合法权益。

第四十条 国家鼓励发展社会化、专业化、规范化的节水服务产业，支持节水服务机构创新节水服务模式，开展节水咨询、设计、检测、计量、技术改造、运行管理、产品认证等服务，引导和推动节水服务机构与用水单位或者个人签订节水管理合同，提供节水服务并以节水效益分享等方式获得合理收益。

国家鼓励农村集体经济组织、农民专业合作社、农民用水合作组织以及其他专业化服务组织参与农业节水服务。

(未完待续)

普法宣传窗

(接上期)

一九五五年

继续发扬我军的光荣传统

8月1日，为纪念中国人民解放军建军28周年，总政治部主任罗荣桓在《八一杂志》上发表题为《继续发扬我军的光荣传统》文章。文章指出：中国人民解放军从建军之日起，就是在党和毛泽东同志领导下进行战斗的。毛泽东同志根据马克思列宁主义的原则和苏联建军的经验，在领导中国革命战争中，对于解放军的建军原则、战略战术、政治工作、领导作风等，都作了创造性的贡献。这是解放军取得胜利的根本保证，是中国人民及其军队的宝贵财产。解放军建军原则和光荣传统，是马克思列宁主义与中国革命实践相结合的产物，是经过解放军几十年流血斗争所取得的宝贵经验，是经过无数次考验的。文中指出：解放军正处在建军的新阶段，正在实施巨大的有历史意义的转变。因此发扬其光荣传统，是有其特殊的现实意义的。

军衔评定指示

8月11日，国防部长彭德怀、总政治部主任罗荣桓发出《关于军士和兵评定军衔的指示》。《指示》指出：待军官军衔评定工作告一段落，即开始进行，以期于1955年

10月底评定完毕。《指示》明确：军衔等级区分：陆军军士分为上士、中士、下士；兵分为：上等兵、列兵。海军舰艇部队和公安舰艇军士分为：海军上士、海军中士、海军下士；水兵分为：水兵上等兵、水兵。军士、兵的军衔一般应按编制军衔评定。上等兵由营首长命令公布；军士由团首长命令公布。

组织预备役师的命令

8月14日，国防部发布“关于组织预备师”的命令。兵役法公布后，全军每年将有一批战士退伍转入预备役，为了及时储备足够数量的经过训练的预备兵员，保证战时部队扩大和补充的需要，以应付可能发生的突然事变，国防部决定，组织预备役训练师，第一步先组成10个师，由各军区领导进行正规的军事训练。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

国防安全教育

